专版 / 金色池塘

新民晚報



"2015 幸福 9 号·新民智能 + 养老高峰论坛"隆重开幕

为老服务进入大数据时代

"互联网 +"为中医药 参与养老服务带来契机

上海市卫生计生委副主任、上海市中医药发展办公室主任郑锦在论坛上表示,在当前人口老龄化问题日益突显的背景下,中医保健服务作用凸显,优势独特。她解释说,由于中医养生技术手段丰富、简单易学,因此易于推广至家庭、社区和养老机构

同时,郑锦指出,"互联网+"时 代的到来,为中医药参与养老服务 带来了新契机。据介绍,传统"治未 病"为老服务往往采取现场咨询、健 康讲座、现场体验、发放资料等方 式。而在"互联网+"时代下,"望闻 问切"四诊只需通过摄像、录音、内 置量表、脉诊等装置就可完成中医 健康参数的采集。此后采集数据将 被实时传输至健康云数据管理中心 进行存储和分析,云端服务器根据 用户健康状态辨识结果还可从海量 数据库中自动提取出相应的中医相 关养生及干预方案,各健康管理机 构就可讲一步为个人及家庭提供相 应的健康指导和各种中医相关养疗

郑锦表示,"互联网+"时代的 到来,将中医个性化、标准化和自动 化完美结合在一起,真正实现了个 性化指导、标准化管理和自动化操 作,可提供高质量的个性化健康管 理服务。

养老服务业已成为 方兴未艾的重要产业

论坛上,上海市民政局副局长 蒋蕊透露,目前,上海已进入了人口 深度老龄化阶段。经预测,到 2025年,上海老龄人口将超过 600万; 2025至 2050年,上海高龄老年人口还将加速增长,届时将面临更加 突出的养老压力。

蒋蕊表示,当前,养老服务业已成为方兴未艾的重要产业,发展潜力和空间巨大。她强调,在加快发

--

上海已进入了人口深度老龄化阶段。经预测,到2025年,上海老龄人口将超过600万;2025至2050年,上海高龄老年人口还将加速增长。昨天,由新民晚报、上海市中医药发展办公室、中国老年保健医学研究会主办的"2015幸福9号·新民智能+养老高峰论坛"隆重开幕。作为上海集聚"互联网+"战略下养老为老服务产业的一次前瞻性研讨,本届论坛聚焦未来养老服务智能+趋势,提出医养融合、社区适宜技术服务养老的方法,引起了政府部门、社会组织、专家学者、养老产业等各方高度关注,参会人数多达1000余人。

□ 贺天宝 吴瑞莲

展养老服务业的过程中,必须充分 发挥社会力量的主体作用。

据了解,面对严峻的老龄化和高龄化发展态势,上海目前已基本形成居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系。到2020年,上海将全面建成涵盖养老服务供给、服务保障、政策支撑、需求评估、行业监管"五位一体"的社会养老服务体系,推动养老服务格局持续深化、养老服务业全面发展、养老服务环境不断优化、养老服务水平不断提高,满足日益增长、日趋多样化的社会养老服务需求。

为老服务"五大平台" 创出"上海特点"

上海市退休职工管理委员会办公室主任万石清会上指出,上海是国际大都市,也是一个特大型的城市,更是进入人口老龄化最早、发展速度较快的城市。据介绍,根据上海市人口老龄化的发展趋势和退休人员队伍日益庞大的特点,在市总工会的具体指导下,"党政主导、社会参与、全民关怀"成为富有上海特色的工作方针。

随着时间的推移,退休人员逐 渐丧失了劳动能力、活动能力,甚至 丧失了生活自理能力,成为一个弱 势群体。万石清介绍,为实现"老有 所养、老有所医、老有所学、老有所 为、老有所乐"的工作目标,为退休 人员过好晚年生活发挥积极作用, 上海市退管会搭建了五个平台:

第一是为老服务平台,旨在积极协助政府坚持做好帮困解难送温暖。近两年来,据区、县、局(集团公司)退管会上报资料统计,在"冬送温暖夏送清凉"的活动期间,各级退管会共慰问退休人员115万人次,慰问金额达22.5亿元。而爱心助老单位也从最初的26个单位发展至目前的49个单位加入尊老服务实施单位行列。近两年来,共有120万的退休老人受益,得到了"免费、优惠、优先"的服务。

第二是医疗互助平台,主要依托政府的支持,努力实施医疗互助保障。数据显示,截至2014年底参保的退休人员达365万。据统计,累计共有932万人次的退休人员获得了49亿元的补充保障金。

第三是终身学习平台,上海市退休职工管理委员会办公室创办了上海市退休职工大学,为退休人员增长知识,丰富生活。万主任说道,"退大"从创办时的9个班级,406名学员,学科单一,发展至今开设了七所分校,设置了老年保健系列、文化艺术系列、生活美化系列、舞操健身系列、英语、电脑、证券等专科,满足退休人员就近学习和多样化需求。

第四是志愿者平台,指导退休

人员为社会发展贡献聪明才智。据统计,近两年共举办社区为老服务920场,开设服务项目50个,受益老人达1000000人次,参加为老服务的志愿者达60000人次。

第五是文化娱乐平台,为退休 人员丰富精神文化生活,老有所乐, 银发生辉。据了解,上海银发艺术团 多次接待美国、日本、韩国、越南、中 国香港等国家及地区的老年代表 团,促进中外老年文化交流。

统一需求评估破冰养老难题

上海市徐汇区民政局局长施涛在发言中提到,徐汇区是上海人口老龄化程度较高的中心城区。截至2014年底,徐汇区户籍人口91.82万人,其中60周岁及以上老年人26.95万人,占户籍总人口的29.4%;80周岁及以上老年人5.51万人,占全区老年人口的20.5%。全区共有纯老家庭老年人6.39万人,独居老人1.7万人。预计到2020年,徐汇区老年人口比例将达到36%。然而区内提供基本公共服务资源有限,且在开展为老服务过程中受到工作机制瓶颈制约,这就需要设计一套体系,保证有限的养老

服务资源被公平分配和有效使用。 据了解,从 2015 年 3 月中旬起,徐汇区已在全区开展老年照护统一需求评估试点工作,截至 5 月底,已申请 851 人次,完成评估 393 人,符合条件 287 人(其中居家养老 122 人,高龄老人居家医疗护理 90 人,机构养老 47 人,护理院 28 人);已服务 171 人(其中居家养老 84 人,高龄居家医疗护理 79 人,机构养老 5 人,护理院 3 人)。

施涛局长表示,在试点工作中,新开发的"徐汇区老年照护统一需求评估管理信息系统"实现了资源合理配置和共享;针对每位申请对象明确了老年照护统一需求评估应用的服务领域;搭建了"街镇平台"、"区平台"及服务运行平台,以确保服务顺利开展。

施涛指出, 当前社会老龄化已

经呈现新常态,老年照顾统一需求评估工作通过一次评估作为多种服务的依据,整合资源,合理匹配,保证养老服务资源的公平分配和有效使用。"在试点评估的基础上,未来将逐步扩大试点范围和受益人群,探索建立符合本区实际、覆盖城乡全体老年居民的老年护理保障制度。"

用互联网思维 打造养老"护联网"

"幸福9号"董事长王振在本次 论坛上指出,2014年,中国60岁以 上的老年人口已经超过2.13亿,占 总人口的15%,中国成为世界上唯 一老年人口超过1亿的国家。而空 巢老人已超过半数,部分大中城市 达到70%。老年人在生活照料、医 疗卫生、康复护理及心理需求等方 面有着相当大的需求。

王振表示,随着互联网、人工智能的高度发展,科技与人的生活紧密联系在一起。老人生活不便,要得到良好的照顾,除了靠人工服务外,需要借助科技的力量。智能养老将是中国养老的一个趋势。

"与传统养老模式主要依靠人力 提供服务不同,智能化养老是融合 移动互联网、大数据、云计算、人工 智能、养老服务为一体的综合养老 体系。科技将在中国养老体系中扮 演着越来越重要的作用。"王振说 道,全球化进程的加快,让地球村的 每一个成员都能共享信息和科技。 如何借用信息和科技的力量,加快 养老产业的发展,为老人提供更优 质的服务,成为我们不得不思考的 课题。

目前,"幸福9号"已开启"互联网+"养老创新模式探索,通过线上老人网上商城与线下居家养老服务店、老人乐园三大平台,用互联网思维和金融思维,为中国2亿老人创造一个幸福世界。王振说,未来的养老产业,将通过互联网思维,形成一个养老产业生态链,让老人生活更加便利,让他们的晚年生活更加健康、快乐与幸福。